

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 orakor.
Egyes szám **2** krajeár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1908. FEBRUÁR 9.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 33. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— „
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint.

Halott támasztás.

Kassa, febr. 8.

A szabadelvű párt koporsójára boruló halotti leplet napok óta fel-fel-lebentgetik azon ürügy alatt, hogy a hatvanhetes politikusok összeolvadának ideje elkövetkezett. Politikai halottak ébresztgetése mindenkor népszerűtlen szerep volt. Természetesen az alkotmánypárt sietve elhárítja magáról ennek a szerencsétlen szerepnek odiumát, melyet a kombináló ujságok rákentek. A meglepő hír keletkezése óta megszületett az alkotmánypárt erélyes cáfolata is, mely rövid határozottsággal a lapok önkényes kombinációjának ítéli, az összes híreket. Ezzel egyelőre rendben volna a dolog. Az országos politika rudjához oda nem állhatnak a szabadelvűek, a koalíció pedig intézi az ország sorsát, szétszórt ellenfelei hozzájárulása nélkül.

Az országos politika szempontjából kevés hozzáfűzni valónk van az ilyen lezajlott attackhoz. Egyet azonban megállapítunk. Nevezetesen, hogy a vidéki közönség fanyar arccal kérde, minek is ébresztgetik, a szabadelvű párt korifeusait, mikor azok úgy is élnek? Az egykori szabadelvű miniszterek, az exponált Tiszaisták, és parlamenti vezető férfiak, ha a cselekvés színteréről visszavonultak is, a mezei hadak nagy serege, *a maga lokális potentátaival él és virágozik, régi pozícióit nem hogy el nem hagyta, hanem némi beolvadás árán nagyon is előre nyomult.* Soha ezeknél hevesebb békegalambok nem turbékolnak a vidéki pártmozgalmakban. Ha arról van szó, hogy néhány önzertés polgár a függetlenségi elemek egyesítését sürgeti, ők az elsők, kik a rémülettől halvány arccal ijesztgetik a tette kész férfiakat:

— De hová gondoltok? A párt egység, a koalíció fegyverszövetsége a szervezkedést nem engedi! Ma nincs politikai pártkülömbőség. Egy akol és egy pásztor — az uralkodó planéta neve. Dehogy is szabad renitenskedni és a koalíció helyzetét gyöngíteni!

És a hamis beszéd legtöbbször nem téveszti el célját, várt hatása bekövetkezik. Legalább Kassán ez a helyzet. Mert nézzünk csak körül! A polgárság zöme 48-as és függetlenségi érzelmű. Nem a zoltánok pártjához, hanem Kossuth Ferenc loba-

gójához szit. Túrelmetlenséggel, izgága okvetetlenkedéssel nem vádolható. Bölcs és nyugodt a kassai 48-asok sokasága. Jól tudja, hogy a függetlenségi párt a gyakorlati politikában nem is sejtett nehézségek és keserves feladatok megoldása elé sodródott.

Ha ez a 48-as polgárság a párt-szervezet szálaival tömörülne egy imponáló csoporttá, ez a komoly zászlóbontás a jelenlegi politika javára válnék. Mégis azt látjuk, hogy a vezető emberek görcsös ellenszegülése útjába áll a szervezkedésnek. És ennek minden odiumát első sorban a város előkelő pozícióiban élő szabadelvűekre kell háritanunk. Ők a békét turbékoló galambok, a kik a zászlóbontás dologát, ügyes intrikával lehetetlenné teszik.

Van egy ütőkártyájuk, amelyet különös előszeretettel használnak. Kassa képviselője, Andrassy Gyula gróf, az alkotmánypárt vezére; a függetlenségi párt-szervezkedés kapcsán az ő személye elleni tüntetés látszatát igen bajos volna elhárítani. Így dörög a nagy ágyú! Nos, aki nem felejtette el a legutóbbi képviselőjelölő gyűlés hangulatát, annak élénk emlékezetében kell legyen, hogy a függetlenségi párt erélyesen követelt 48-as jelöltet. És ezt a kívánságot csak Andrassy Gyula gróf személye szerelte le. Az ő nevének hallatára elhallgatott a többség indokolt kívánsága, tisztelettel és szeretettel fogadták s valameddig Andrassy Kassa mandátumát birni óhajtja, mindenkor megválasztjuk. Oly nagy a kassai 48-asok tisztelete Andrassy személye iránt.

Ez az igazság. És ezt az igazságot kétség nem teszi az a körülmény, hogy a függetlenségi polgárság mindinkább szükségesnek véli a pártkeret megalkotását. A zászlóbontástól csak a kassai szabadelvű potentátoknak van okuk félni.

Az egészségőrök.

Az új városi szervezet.

IV.

A városok közegészségügye sok kívánni valót hagy hátra. Az utak és terek tisztántartása, az élelmi piac, a nyilvános vendéglők és szállodák ellenőrzése a városi közegészségügy fontos ágazatait alkotják. Wandracsek Jenő dr. tisztí főorvos javasla-

tára az új városi szervezet egy teljesen modern intézkedést tartalmaz, nevezetesen rendszeresíti az egészségőrök állását. Külföldön, hol a városok higiéniájára nagyobb gondot fordítanak, az egészségőrök rendszeresítése kitűnően bevált. Erős a reményünk, hogy Kassán is be fog válni. A szervezet egyelőre két egészségőri állást rendszeresít. Ezek a rendőrség közegei és fegyelmileg a rendőrfőkapitány hatósága alá tartoznak s a főkapitány és a főorvos együttes előterjesztésére neveztetnek ki. — Szolgálatára a rendőrfőkapitányi és főorvosi hivatalhoz vannak beosztva; önállóan nem intézkedhetnek, hanem mindenben a főkapitányi és tisztí főorvos írásbeli, esetleg szóbeli utasítására járnak el. Magánlakásokba az egészségőrök csakis hatósági utasításra hatolhatnak be. A felelősséget a rendelkező viseli.

Az egészségőröket teendőire nézve a főorvos rendes oktatásban részesíti. Feladatuk: Külön utasítás nélkül minden tapasztalt törvény vagy szabályellenességet, illetőleg közegészségügyi ártalmat a rendőrfőkapitányi hivatalnak bejelenteni.

Figyelmök tárgyát képezik különösen: az utcák és terek tisztasága; a bérkocsi állomás helyek és nyilvános illemhelyek tisztasága és jó karban tartása; a nyilvános helyiségek, mint kávéházak, kávéházak, vendéglők, korcsmák, pálinkamérések tisztasága és szellőztetése; az udvarok, istállók, csatornák, pecegődrök tisztasága; a hatóságilag leszerelt kutak ellenőrzése. Ellenőrzik a betiltott pince és egyéb lakásokat, az éjjeli szállókat és zsufoltás gyanújában álló lakásokat, továbbá a műhelyeket, azokban a segédek és tanoncok alvó helyeit.

A főorvos utasítására a fertőző beteg lakásán kiszögeznek a járványdecidulát, megvizsgálják a ház, lakás és udvar közegészségügyi viszonyait, összeírják a beteggel egy lakásban levő iskolás gyermekeket, a piac, üzlet és egyéb vizsgálatoknál a tisztí orvosok segédkeznek.

Az iparfejlesztési program.

Kossuth most közli.

A kisipar és gyáripar fejlesztése.

Az országot gazdaságilag megerősíti és ekképpen az önálló vámterület ténylegességének lehetőségét mindennél hathatósabban előkészítő akciók között talán legelső helyen áll az iparfejlesztési mozgalom. Küzdelem árán kell kivivnunk a törvényben már biztosított gazdasági önállás valóra váltását és ezt a harcot nem véres csatákkal, hanem a munka szakadatlan verejtékével kell végigharcolni. A vértelen küzdelem főhadiszállása a kereskedelmi miniszterium, fővezérei Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter és államtitkára Szerényi József. A hadvezérek ma tették közzé proklamációjukat nagy munkaprogram képében, mely ezt a címet viseli: *Emlékirat a hazai kisipar és a gyáripar állásáról és fejlesztésének szükségéről.*

A kereskedelemügyi miniszterium mostani vezetősége már több ízben bizonyoságot tett róla, hogy mennyire szíven viseli az iparfejlesztési akciót és mennyire tudatában van annak a mindennél nagyobb jelentőségnek, amelyet a jövő szempontjából egy minden tekintetben versenyképes magyar ipar megteremtésének kell tulajdonítanunk. A ma közzétett emlékirat a tárgy bámulatos ismeretén alapuló, a legaprólékosabb részleteket is gondos figyelemreméltó, de e mellett széleskörű harci terv, melynek keresztülvitele közelebb segitene Magyarországot ahhoz a célhoz, hogy agrárállam voltának csorbitása nélkül megérdemelje a modern iparállam nevét is.

Sajátos viszonyaink között az iparfejlesztés erkölcsi és anyagi terheiből a java rész a kormányra hárul. Ezt a köteleiséget eddig a legpregnansabban juttatja kifejezésre a hazai iparfejlesztésről szóló 1907 ik évi törvény. Tudvalevően ez a törvény az iparfejlesztés állami segítés útján való előmozdítását oly módon statuálja, hogy azt az elvet mondja ki, hogy a kereskedelmi tárca költségvetésében évről-évre megfelelő összeget kell előirányozni új ipari vállalatok létesítésére, már fennállóknak biztosítására és általában ipari vállalatok támogatására.

Rendkívül fontosságu dolog annak a kérdésnek eldöntése, hogy *mily vállalatok részesüljenek ebben a rendszeres támogatásban.* A állam pénzének elfecsérlését, a támogatás nélkül maradó iparágak súlyos megkárosítását jelenti, ha az állami támogatás célszerűtlenül, megfontolatlanul nem arra való és nem arra méltó vállalatokkal szemben történik.

A kijelölés kötelessége és joga a kereskedelmi miniszterrel illeti meg. Ő neki kell megállapítania, hogy a közgazdasági, állami és nemzeti érdekek mely iparnak állami támogatását javasolják és ennek a támogatásnak mekkora mértékét követelik meg. Az emlékirat általánosságban elvégzi ezt a kijelölést, természetesen minden egyes iparágánál figyelembe véve a magyarországi termelésnek a fogyasztáshoz való arányát, külkereskedelmi forgalmi statisztika által nyújtott tanulságokat, az ipari fejlődésnek természetesen adott vagy mesterségesen létesített tényezőit, valamint a régebbi kormányok előmunkálatait is.

Mindezekből a logikusan csoportosított adatokból szűrődnek le az eredmények, melyek áttekinthetően is, ami a legfontosabb, minden hozzáférő szakértőt meggyőzve, ki-merítő képet adnak arról, hogy melyek a gyáriparnak rendkívüli eszközökkel fejlesztendő ágai és milyen arányban kell ezeket az eszközöket felhasználni. A gyáripár mellett azonban az emlékirat nem feledkezik meg a kisiparról sem és kijelöli azokat az eszközöket, amelyekkel kisiparunk technikai elmaradottságán, kereskedelmi szervezettségének hiányosságán és tőkeszegénységén segíthetni lehetne.

Hatalmas munkaprogramot tartalmaz ez az emlékirat, mely a magyar iparfejlesztési akciónak eddig legjelentősebb dokumentuma.

TÁVIRAT — TELEFON.

A lisszaboni királygyilkosság

Lisszabon, febr. 7.

A külföldi államok Lisszabonban székelő diplomatái ma megjelentek a királyi palotában és koszorukat helyezték el Carlos király és a trónörökös ravatalára. A diplomatákat a király a temetés előtt fogja fogadni.

Portugáliában az új kormány am-

nesztia rendeletei folytán a nyugalom helyreállott.

A delegáció ülései.

Bécs, február 8.

A magyar delegáció ma folytatta az ugyancsak hosszúra nyult külügyi vitát, amely ma végre befejezést nyert. A vitában Szemere Miklós, Okolicsányi László, gróf Benyovszky Sándor, Holló Lajos, gróf Mailáth József és Babics Lyuba vettek részt. A magyar delegátusok ma délután visszautaznak Budapestre. Hétfőn a hadügyi költségvetés kerül tárgyalás alá.

Wekerle Budapesten.

Budapest, febr. 8.

Wekerle Sándor miniszterelnök visszaérkezett Budapestre. A miniszterelnök hétfőn utazik vissza Bécsbe a delegáció folytatólagos tanácskozá-saira.

Barabás nyilatkozata.

Bécs, febr. 8.

Barabás Béla megint nyilatkozott. A tisztí fizetések dolgában kijelentette, hogy ha az osztrák delegáció e tárgyban valami határozatot hoz és ezt a határozatot vele közölni fogják, ugy ő ezt a határozatot egyszerűen félre fogja tenni, mert az osztrák delegáció nem illetékes ilyen nagyfontosságu ügyek kezdeményezésére. Előreláthatólag hétfőn nem kis meglepetésben lesz része a delegációnak, amelyekből még esetleg furcsa bonyodalmak keletkezhetnek. Az Aehrenthal esetre vonatkozólag azt mondta Barabás, hogy örül, hogy ezen a kellemetlen eseten már tul-esett a delegáció.

Felosztatott egyesület.

Budapest, febr. 8.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter a fővárosi piaci árusok egyesületét különböző szabálytalanságok miatt feloszlatta.

Visszahívott nagykövet.

Bécs, febr. 8.

A bécsi orosz nagykövet Aehrenthal legutóbbi beszéde következtében sürgősen Pétervárra rendelték.

Uj képviselő.

Szabadka, febr. 8.

Szabadán ma a megüresedett első kerületben egyhangulag Gyelmis Gerőt választották meg képviselőnek.

A nagy bankcsalás.

Budapest, febr. 8.

A rendőrség széleskörű vizsgálatot indított a Józsefvárosi Takarékpénztár egy millióra menő szédelgése ügyében. A szélhámos Kardoscsalád valamennyi tagját letartóztatták. Kardos Árpád volt belényesi

képviselőjelöltet színlelése dacára letartóztatta a rendőrség, mert az orvosok megállapították róla a beszámithatóságot.

UJDONSAGOK.

Gróf Csáky György halálához.

Körösszeghi s adorzáni gróf Csáky György cs. és kir. kamarának new-yorki halála felől megjelent eddigi hírekkel szemben *okiratok alapján* és közvetlen kutforrásból adjuk a következőket:

A kassai cs. és kir. 34. hadkiegészítő parancsnokságnak f. hó 8-án 22. sz. a. kiadott hivatalos bizonyítványa szerint gróf Csáky György tartalékos huszárhadnagyi rangjáról le nem köszönt, becsületügyi eljárás ellene folyamatban vagy feljelentés téve nem volt; tartalékos hadnagy volt tehát haláláig, ép ugy haláláig rendes tagja a N. Casinónak, a mit viszont, nemkülönbben hogy tagdíját pontosan ki is fizette, a Casinó igazgatósága által részére kiállított belépti-jegy is igazol; az a körülmény pedig, hogy a kassai járásbírószág őt a közel multban könnyű testi sértés és közcsend elleni kihágás vádjá miatt körözttette, emlékére árnyat már azért sem vethet, mert aki tudja, hogy ily körözés csak arra való, hogy az ismeretlen tartózkodásu panaszlott lakóhelyét a bíróságnak bejelentse, ezt a dolgot másnak, mint köznapi jelenségnek nem tekintheti.

Megjegyezzük még, hogy eddigelé *hivatalosan* csak annyi lett megállapítva, hogy *széngázmérgezés következtében halt meg*; az állítólagos nyomoráról szállongó hírek pedig tulzottak, e mellett szól az a tény, hogy egy Newyorkban talált rokonát igen szorult helyzetéből — a mult hónapban, amelyben el is halt — jelentékeny áldozattal kimentette; e nemes tényét szemtanuk is meg-erősítették.

Ha a halál neme s közelebbi körülményei felől elterjedt hírek mégis valóknak bizonyulnának, hogy a milliomos főúri kö-röknek még nem rég annyira dédelgett daliás grófja mikép kerülhetett oly végtelenül szomorú elhagyatottságba, megfejtí az örökké igaz közmondás: „Donec eris felix, multos numerabis amicos”, — azaz: barátot csak addig találsz, amíg jól megy dolgod. Ez irányban az elhunyt fájdalom tapaszlatokat szerzett, azért vándorolt ki, s bárminő nehéz körülmények közt élt is az utóbbi években, becsületéhez foltot tapadni nem engedett; míg mások ily viszonyok közt posványba sülyednek, addig ő haláláig gentleman maradt.

— **Uj főispán.** Csillag József árvamegyei főispán — mint fővárosi tudósítónk telefonálja — megváltik hivatalától. Helyébe Bulla György jelenlegi alispánt emlegetik. Bulla néppárti érzelmű ember.

— **Halálozás.** Fényes Dezső tegnap 59 éves korában meghalt. Vasárnap délelőtt temetik. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja, köztük az elhunyt öccse, dr. Fényes Samu.

— **Az izr. nőegyletből.** Két kassai újság az utóbbi napokban, ha nevek említése nélkül is, de félreérthetetlenül célzásokkal foglalkozott, a kassai izr. nőegylet hangversenyével. A cikkeket következtében özv. dr. Moskovics Jakabné, a jótékony nőegylet előljárónője bejelentette lemondását, amelyel a legutóbb özv. Bródy Fülöpne elnökléte alatt az egylet választmánya foglalkozott. A választmány megütődéssel tárgyalta a támadást s elhatározta, hogy az ülésen megjelent teljes számú választmányi tagokkal felkeresi az előljárónőt és őt bizalmának, szeretetének és ragaszkodásának kife-

jezése mellett a lemondás visszavonására bírja. A választmányi ülésből a nagy számban megjelent tagok özv. Bródy Fülöpné vezetésével lakásán az előljárónót felkeresték, ahol a választmány szónoka dr. Néményi Vilmos titkár a választmány nevében sajnálkozását fejezte ki, a dr. Moskovics Jakabné ért támadások felett. A bizalomnak e megnyilatkozására az egylet előljárónője lemondását visszavonta s ezzel az incidens elintézését nyert.

— Az új városi szervezet. A szakbizottságok tegnap délután folytatták az új városi szervezet megvitatását. Bőségesen foglalkoztak a közgyűlésre vonatkozó fejezettel és nem elégedtek meg azzal az alponnal, hogy a közgyűlés önmaga állapítja meg ügyrendjét, hanem részletesen megvitatották és több pontba foglalták, hogy milyen legyen az új ügyrend. Az ügyrend megállapításánál különös tekintettel voltak a darabont-korszak tanulságaira. Ezután a szakbizottságokról szóló tejezetet vették tárgyalás alá és ezzel az értekezlet folytatását hétfőre halasztották. A városi szervezetről írott első ismertető cikkünkben rámutattunk a szakbizottságokról szóló fejezet ama tartalmatlan részére, amely a szakbizottságok üléseit zártaknak nyilvánítja. Kifejtettük, hogy a közérdek szempontjából ez az intézkedés meg nem állhat. Elvártuk volna, hogy ez a sérelem már a bizottsági tárgyalások folyamata alatt orvosoltassék, várakozásunkban azonban sajnosan kellett csalódnunk. A bizottság hosszú vita után abban állapodott meg, hogy a zárt üléseket fenn tartja. Ennek a határozatnak ugyan sok ellenzője volt, de végre mégis keresztülvittek. Reméljük, hogy ezek után legalább a közgyűlés tudni fogja kötelességét és semmi körülmények között sem teszi magáévá ezt a nevetségesen középkori szellemű és az intéző körökre rossz fényt vető intézkedést. Elvégre is, ahol közügyekről van szó, ott nem lehet titkolódnia!

— Hadik gróf és Wanderbiltné jegyesek. Jönnek a Wanderbilt-milliók az országba. Alig hogy megtörtént Wanderbilt Gladys és Széchenyi László gróf házassága, a világsajtót egy újabb feltűnő eljegyzési hír járja be. Gróf Hadik-Barkóczy Sándor országgyűlési képviselő eljegyezte özvegy Wanderbilt Kornéluszné asszonyt, Széchenyi gróf anyósát. Hadik-Barkóczy Sándor menyasszonyával a Széchenyi-Wanderbilt-nász alkalmával ismerkedett meg s ezután történt az eljegyzés. Özvegy Wanderbiltné hét gyermek anyja, legfiatalabb lánya Gladys, Széchenyi gróf neje. Gróf Hadik-Barkóczy Sándort Kassán is jól ismerik. Egy ízben képviselőjelöltünk volt, de Beöthy Akossal szemben kisebbségben maradt. A gróf iskoláit Kassán végezte s nevelője dr. Hohe-nauer Ignác író volt. Eljegyzése úgy a magyar főúri körökben, mint az amerikai milliomosok társaságában nagy meglepetést keltett.

— Jurista bál. Kassa jogászközönsége február hó 22 én a Schalkház-szálló termében, a József főherceg szanatórium és a kassai Atlétikai Club javára jurista bált rendez. A bál háziasszonya Szalay Lászlóné urnő, védnökei: *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter, *Arnold Sándor* táblai tanácselnök, *Bárczay Ferenc* földbirtokos, *Bárczay Sándor* orsz. képviselő, *Fischer-Colbrie* Ágost dr. megyés püspök, gróf *Hadik János* államtitkár, *Hammersberg László* orsz. képviselő, *Loskay Gábor* vezérőrnagy, *Mörk János* hadtestparancsnok, *Nemes Bertalan* orsz. képviselő, *Paksy József* főügyész, *Péchy Aurél* táblai tanácselnök, *Rakovszky* Endre min. tanácsos, gróf *Semsey László* orsz. képvis., báró *Schell Gyula* földbirtokos.

Szalay László főispán, *Várady Károly* orsz. képviselő, gróf *Zichy Béla* orsz. képvis., gróf *Zichy Károly* földbirtokos. A bál diszelnöke: *Berczelly Jenő* v. b. t. t. táblai elnök. A bálbizottság 100, a rendező bizottság, melynek elnöke dr. *Balázs Károly* 105 tagból áll. A bált palotás nyitja meg, amelyből szorgalmasan folynak a próbák.

— „Kassai Irók”. Több oldalról történt megkeresésre tisztelettel tudatom, hogy Kassai Irók című munkám e hó közepe táján már elhagyja a sajtót. Minélfogva úgy a megrendelt, mint ezután megrendelendő példányok szétküldését még e hó végén megkezdem. Kassa, 1908. febr. 8. Hamvai Kovács Zsigmond városi főpénztárnok.

— Titokzatos Manlicher-golyó. Tegnap délután a fővárm hivatal épületében egy Manlicher-golyót találtak, amelyről a vizsgálat megállapította, hogy a Hernád felől, körülbelül a sátorotárból lőtték a fővárm hivatal épülete felé. A titokzatos lövés részletei után a rendőrség kutat.

— Szökés a javítóból. Tegnap este Szirmay Gyula javító-intézeti növendék, aki kassai szülők gyermeke megszökött a javítóból és szülei lakását kereste fel. A növendéket itt elfogták és visszakisérték a javítóba.

— A csernovai templom. Rózsahegy-ről jelentik: A csernovai templomot február 3-án a hatóság újból kinyitatta és ott most az istentiszteletek zavartalanul folynak. A nép körében teljes nyugalom van és remélhető, hogy a jövőben minden izgatási kísérlet hajótörést szenved. A templomnak február 3 ig két héten át történt zárvaratása kizárólag a nyugalom és béke helyreállítására irányuló célt szolgálta. Egyébként Horánszky István dr. főszolgabíró fokozott figyelemmel kíséri a csernovai viszonyokat.

— Felekezeti külliek Kassán. Érdekes leiratot intézett tegnap Apponyi Albert gróf kultuszminiszter Kassa város tanácsához. Az iránt érdeklődik, hogy hány felekezeti külliek van Kassán. A mennyiben ugyanis a felekezeti külliek száma jelentékeny volna, utasítja a várost, hogy a felekezeti küllieket is kényserítsék a községi s felekezeti iskolák s óvodák fentartásához való hozzájárulásra s egyben e rendeletnek szigorú végrehajtását kéri.

— Az idő. Meteor írja a következőket: Változatos időre van kilátásunk, úgy a hőmérsék, mint a csapadék tekintetében. A hőmérséklet a 10-15-ki csomópontok hatáskörében lesz a legnagyobb, ezeket követőleg ismét változatosá válik az időjárás. Februárius havának még hátralevő csomópontjai 1-15-16-24. és 29-ére esnek, melyek közül legerősebb hatásuak 1-15. és 28-ikáiak, amelyek közül a 10. 15-iki hideg jellegű, a 28-iki szeles, esetleg viharos vagy csapadékos időt hoz.

— Akasztás vagy kegyelem. Pecsétes titok őrzi a király döntését a mármaros-szigeti rablógyilkosság ügyében. Az esküdt bíróság kötél általi halálra ítélte Husz Abraham felsővisói szatócsot és Mihálka János napszámot. A Kuria a múlt év szeptemberében a halálos ítélet ellen benyújtott semmisségi panaszt elutasította. A halálra ítélték a királyhoz fordultak kegyelemért és az életért esdő kérvény tegnap érkezett vissza a kabinetirodából. A Kuria tanácsa nyomában összeült, fölbontották a nagypecsétes irásokat és haladéktalanul továbbították az ügyet a mármarosi törvényszékhez. Itt derül ki a királyi döntés, a bűnösöket fölhozzák a börtönből és szomorú ünnepélyességek között kihirdetik előttük a legfelsőbb elhatározást. Addig nem lehet tudni semmit, szigorú hivatalos titok, hogy lesz-e akasztás Mármarosban.

— A tiszték fizetésemelése. Bécsből jelentik: Az osztrák delegátusok körében a tisztí fizetések dolgában a Magyarországgal való nehézségek elkerülése végett az a terv merült föl, hogy a delegációt most ne re-

kesszék be, hanem napolják el egészen májusig, amikor egy formális ülést tartának, amelyen, amint remélik, a magyar delegátusoknak nem lenne többé kifogásuk a tisztí fizetések emelése ellen.

Színház, művészet.

Heti műsor:

Szombaton: Gretchen. Tréfa 3 felvonásban.

Vasárnap: Délután 3 órakor Náni. — Este a Makrancos hölgyek. (Lysistrata).

Hétfőn: Makrancos hölgyek.

Kedden: Makrancos hölgyek.

Makrancos hölgyek — operett premier. *Linke Pál* az egész világon nagy sikert aratott híres operettje, a Makrancos hölgyek, mely a külföldet Lysistrata név alatt járta be, vasárnap este kerül színre először a kassai színpadon. A vasárnapi premierre az igazgatóság nagy gonddal és áldozatkészséggel készült. Különösen fényesnek ígérkezik a „Jánosbogárka csillogvillog” kezdetű dal előadása alkalmával a színpad, amikor a díszleteken, oldall és felül száz és száz apró színes villanylámpácska fénye gyulad ki, nemkülönben a szereplők kezében levő virágcsokrok is elrejtett lámpácskák fénye megcsillan. Ezen az egy világító effektuson már napok óta dolgoznak a színház szerelői. Az új operett kiállítását egyébként is nagyon szépek ígérkezik. A Makranaos hölgyek meséje nagyon mulatságos, egymást váltják a vídámabbnál-vídámabb jelenetek. A címszerepet, Lysistratát Váradi Margit játssza. A vén generálist Magyarai, a kutyamosót Faragó, Leonidást Pápai Lajos játssza. — Bachist Kállai Lujza. Cyprist Nagy Aranka, Ámort Diósi Nusi énekl. Igen jó szerephez jut Miskei is. A Makrancos hölgyek zenéje egyike a közeli operett termés legsikerültebb alkotásainak. Az új operettet háromszor egymás után játsszák.



A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLARON szerezhetik be egyenruhájokat

LICHTIG LIPÓTNÁL

Kassa fő-utca 103.

Közös egyenruhákat átveserél honvédségi egyenruhákért.



RÁKÓCZI SORSJEGYEK

II. RÁKÓCZI FERENC KASSAI

::: LOVASSZOBRÁRA. :::

FÖNYEREMÉNY 40.000K.
EGY SORSJEGY ÁRA
I KORONA.

FÖELÁRUSÍTÓ: KASSAI JELZÁLOGBANK.

Kapható minden kassai pénztárnál és dohánytőzsdében.

Fő-utca 56. szám alatt
különbejárati butorozott
-- szoba, előszobával --
azonnal kiadó.

Nagy vásár.

MEISELS LEO
KASSA, FŐ-UTCA 58. SZ.
a Nemzeti Színházzal szemben.

:: AJÁNlja: ::

női divat és vászonárak rak-
tárát. — Nagy választék: színes
és fekete selymekben.

DÚS VÁLASZTÉK:

bel-és külföldi gyászkelemékben

Paplan és ágytakarók. — Asztalneműk,
zsebkezdők, cosmanosi kreton és barchet.

== Francia battiszt és zephir. ==


Mindenféle bársony és plüsch, butorkreppék.

Maträckelmék, posztó- és kö-
-- tött kezdők. --

CZUBA-DUROZIER & Cie.
FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMOTER.
Különleges kiváló, --
Védjegyzék: RUDA ÉS BLOCHMANN

COGNAC

TÖRLEY



TALISMAN

Kiadó: Murányi József.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskére és cheque-
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme-
ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

Kassai jelzálogbank részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és
e célból egy elsőrangú biztosító intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi
magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltét-
lenül heenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető.
Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. 15 év eltelté-
vel, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival
együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis 1000
koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban már az első
részlet befizetése után elhaláloznék, az egész 1000 K hala-
déktaul esedékessé válik. Ha azonban a díjak befizetését 51
év előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamataival együtt
bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdíj fizetendő,
a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

**Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban
levők.**

**Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás tételt
is jegyezhet.**

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takaré-
kossági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg,
hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ő legmele-
gebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg,
a mely ilyenképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágot bevezető

Kassai Jelzálogbank r.-t.

HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő-, vegyítisztító és gőzmosógýára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehérneműnek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet után
meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről.

Egy kilogramm fehérnemű mosatási díja a mennyiség szerint

40, 45, 50 fillér.

A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chlor-mész al-
kalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:

a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz.,
o o Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.) o o

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.